
Korenite
spremembe

Delegati v zveznem zboru zvezne skup-
Sčine so tik pred praznikom republike po bur-
ni razpravi sprejeli sklep o povečanju amor-
tizacijskih stopenj za povprečno 42 odstotkov.

Na prvi pogled je to dokaj nepomembna
odločitev, toda to še zdaleč ni res. Povečanje
amortizacijskih stopenj bo namreč korenito
spremenilo dohodkovni položaj vsake temelj-
ne organizacije.

S povečanjem amortizacijskih stopenj sko-
raj za polovico se bodo namreč precej pove-
čala sredstva, namenjena za enostavno re-
produkcijo, kar pa hkrati pomeni, da bo do-
hodek ustrezno manjši. V posebej hudih škrip-
cih se bodo znašle tiste organizacije, ki že
sodaj poslujejo na meji rentabilnosti, novo
obračunavanje amortizacije pa jih bo pahnilo
čez rob rentabilnosti — v izgube. In ker ve-
mo, da je takšnih organizacij veliko, se bo
drugo leto prav gotovo občutno povečalo šte-
vilo tistih, ki bodo poslovali z izgubo.

Seveda sprememba amortizacijskih stopenj
ne bo vplivala na vse enako. V največjih za-
gatah se bodo znašle organizacije, ki so kapi-
talno intenzivne, kar pomeni, da poslujejo z
izredno veliko količino osnovnih sredstev, kot
na primer elektrogospodarstvo, železnica, ko-
munala.

Do spremembe amortizacijskih stopenj je
moralo ' priti, ker so bila osnovna sredstva
podcenjena in so tako organizacije izkazovale
boljse poslovne rezultate kot so jih v resnici
dosegale. Ker smo s spremembo dolgo časa
odlašatt, je prišlo do dokaj velikega skoka
amortizaeijskih stopenj, s tem pa tudi do te-
žav, ki so s tem povezane. Spet smo z zamu-
do sprejeli enega izmed ukrepov, saj sta prav
revalorizacija vrednosti osnovnih sredstev in
sprememba amortizacijskih stopenj dva izmed
ukrepov, ki morata nujno spremljati vsako
večjo devalvacijo. Mi pa ob lanski devalva-
ciji dinarja 6. junija teh ukrepov nismo spre-
jeli, zato je sedaj udarec toliko težji.

Seveda se zastavlja vprašanje, kako bodo
temeljne organizacije v prihodnjem letu lah-
ko premostile takšno povečanje sredstev za
amortizacijo. Najenostavnejši odgovor je se-
veda — s povečanjem cen. Toda, če bomo
hoteli uresničiti dogovorjeno, le 15 odstotno
rast cen, potem ne bo kaj dosti možnosti za
povečanje cen na račun večjega izdvajanja
sredstev za amortizacijo. Ob tem ne gre pi-e-
zreti tudi določila iz dogavora o politiki cen
v prihodnjem letu, kjer je zapisano, da po-
večsnje amortizacijskih stopenj ne bo moglo
biti vzrok za povečanje cen. Tako bo vendar-
le treba poiskati rešitve v notranjih rezervah
v vsaki .temeljni organizaeiji, predvsem pa v
večji produktivnosti dela.


